

# “二阳”患者有所增加 如何看待当前形势？怎样科学应对？ 国务院联防联控机制组织专家回应热点关切

新华社 董瑞丰 顾天成

近期，全国发热门诊就诊患者数量有所增加，但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰。疫情最新形势如何？怎样科学应对“二阳”风险？针对社会热点关切，国务院联防联控机制日前组织专家接受新华社记者采访，专门作出回应。

## 疫情低水平波浪式流行 患者绝大部分为轻症

中国疾控中心传防处研究员王丽萍介绍，今年2月以来，我国新冠疫情处于局部零星散发态势。疫情监测数据显示，4月下旬以来，新冠病毒感染病例数有所上升，5月中旬开始进入低水平波浪式流行态势。

王丽萍同时表示，全国发热门诊就诊患者数量虽有增加，但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰时发热门诊就诊量，就诊患者绝大部分为轻症。

“专家结合多渠道监测数据研判认为，由奥密克戎XBB系列变异株引起的疫情还会持续一段时间，但全国整体疫

情态势平稳可控，对医疗秩序和社会正常运行影响较小。”王丽萍说。

王丽萍建议，公众继续保持勤洗手、室内多通风等良好卫生习惯。尤其是有慢性基础疾病人员和孕妇等重点人群，建议在进入环境密闭、人员密集的场所时佩戴口罩，注意个人防护。

## 主要流行株为XBB变异株 致病力无明显变化

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，监测数据显示，奥密克戎XBB系列变异株在我国境外输入病例和本土病例中的占比持续处于高位，分别占5月15日至21日采集序列的95.2%和91.9%。

“这与全球及我国周边国家和地区的主流流行株占比情况基本一致。”陈操表示，从我国和全球监测数据及研究结果来看，与早期流行的奥密克戎各亚分支相比，XBB系列变异株的致病力没有明显变化。

陈操表示，基于我国已有的多渠道监测预警体系，若发现新的风险信号，各地疾控部门将会第一时间预警，采取有效防控措施，并及时回应社会关切。

## “二阳”症状普遍更轻 重点人群应更注重防护

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾说，近期发热门诊就诊人数的确有所增加，患者症状主要集中在发热、呼吸道症状，包括咽痛、咳嗽、鼻塞流涕、头痛、肌肉酸痛等，个别患者会有呕吐腹泻症状。

“总的来说，大部分患者‘二阳’的症状普遍比‘一阳’时更轻。”李侗曾介绍，根据临床观察，大部分患者嗓子疼是轻微的，发热恢复得更快，病程可能持续3至5天。

李侗曾也表示，如果确定感染了新冠病毒，不管是是否有发热或呼吸道症状，仍建议居家休息。若经过休息、服药，相关症状仍在加重，比如发热持续超过5天、有胸闷憋气症状等，应及时到医院就诊。

此外，不管是“一阳”还是“二阳”，老年人等重点人群应更重视做好防护。“尽量避免感染，一旦感染要尽早进行抗病毒等治疗，减少重症和后遗症的风险。”李侗曾说。

# 为找手机给水库排水 印度官员被停职

新华社 王鑫方

印度中部切蒂斯格尔邦一名官员在水库自拍时不慎导致智能手机掉入水中。为找回手机，他竟雇人从水库抽出超过2000立方米的水，白白浪费掉。他最终找回了手机，但其行为引发众怒，眼下已被停职。

男子名为拉杰什·维什瓦斯，现年32岁，是一名食品检查官。据《印度快报》27日报道，维什瓦斯本月21日与朋友去一个小水库野餐，在大坝上自拍时，其两个月前花9.5万印度卢比（约合8100元人民币）买的手机掉入水中。

维什瓦斯以手机内储存了政府敏感数据为由，让附近村民下水去找。然而，村民们找了两天，一无所获。于是，他派人用水泵往外抽水，接下来三天共抽出约2100立方米的水。依据部分专家说法，这些水足以在印度的炎炎夏日灌溉约6平方公里田地。

社交媒体上疯传的视频显示，维什瓦斯坐在一把红伞下，而水泵正往外抽水。

维什瓦斯接受媒体采访时辩称，那个水库的水不能用于灌溉，况且他得到了一名高级官员的口头许可，获准将水库里的水排掉约1米深。

一名水资源管理部门官员接到民众投诉后抵达水库，叫停排水。手机虽然最终回到维什瓦斯的手中，但因在水中长时间浸泡已无法使用。

事情曝光后，不少人批评维什瓦斯浪费水资源。上级部门认为他“滥用职权寻找手机，未获主管官员许可就排水，这不可接受”，予以停职处分。

依据美联社说法，印度是水资源最紧张的国家之一，多地因极端高温严重缺水，导致作物歉收、森林火灾多发和停电。

# 埃及宣布发现 两座木乃伊作坊

新华社 沈丹琳 姚兵

埃及旅游和文物部27日在首都开罗以南约30公里的塞加拉古墓群发掘现场宣布，埃及考古人员日前在此地新发现两座木乃伊作坊。

埃及旅游和文物部长艾哈迈德·伊萨在发掘现场举行的新闻发布会上说，此次发掘工作由埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里率领进行，除木乃伊作坊外，还发现了两座分别属于古埃及新王国和旧王国时代的古墓。

瓦齐里在现场介绍说，这两个木乃伊作坊可以追溯到古埃及第三十王朝（公元前380年至公元前343年）和托勒密王朝（公元前305年至公元前30年），是迄今埃及发现的“最大、最完整的”木乃伊作坊。一个作坊用于制作人类木乃伊，另外一个用于制作动物木乃伊。记者在现场看到，两个作坊都是长方形建筑，有多个房间，部分房间配有了用于制作木乃伊的石床，石床旁放置着陶罐、工具和仪式器皿。

埃及旅游和文物部在新闻发布会上还公开了新发现的两座古埃及墓葬，以及从墓葬中出土的棺椁和陪葬品。瓦齐里说，一座墓葬属于距今3400年的古埃及第五王朝，另一座属于距今2400年的第十八王朝，墓主均为古埃及祭司。记者在现场看到，墓葬紧邻木乃伊作坊，墓室内外的墙壁上有精美壁画与浮雕，公开展示的木乃伊棺椁颜色鲜艳，上面绘制着复杂纹饰与古埃及象形文字。

塞加拉地区是古埃及文明核心遗址，多位法老的金字塔和许多贵族的墓地位于此地，包括最古老的阶梯金字塔。

## “三夏”时节麦收忙



5月27日，农机手驾驶收割机在山东省枣庄市光明路街道田庄村田间收割小麦。  
正值“三夏”时节，各小麦产区陆续进入小麦收获期，农民在田间收割，农机在麦田里穿梭，一派繁忙景象。

新华社发 孙中喆 摄

5月26日，在山东省枣庄市孟庄镇侯庄村麦田里，农民赵作明展示刚刚收获的小麦。